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ATA N.001/2026 

Aos dois dias do mês de fevereiro do ano de 2026 (02/02/2026) às 19:20 horas, 
na sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, compareceram os 
vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto Lucindo, Fabricio 
Guilherme de Sá, Jose Augusto Alves Macedo, Lucas Andrade Teixeira, 
Luciano Soares de Souza, Valdecir José Moretti e Valdir Paes da Costa. 
Verificada a presença dos vereadores em Sessão Ordinária o presidente faz a 
leitura de um trecho bíblico, logo em seguida o presidente coloca em 
Discussão e votação das atas de nº 062/2025 e 063/2025 que foi aprovada 
por todos. O presidente convida o primeiro secretário Valdecir Moretti para 
fazer a leitura do expediente que constou de: LEITURA DOS OFÍCIOS: 
Ofício nº 001/2026 Autor: Vereador Fabrício de Sá Solicita ao Deputado 
Estadual Soldado Adriano José apoio e destinação de recursos financeiros 
no valor de R$ 600.000,00 para a instalação de sistema completo de 
iluminação no Estádio Municipal Milton Wagner Ramos. Ofício nº 
002/2026 Autor: Vereador Fabrício de Sá Solicita ao Prefeito Municipal 
viabilidade orçamentária para construção de arquibancada no campo de 
futebol do Conjunto Primavera. Ofício nº 003/2026 Autor: Vereador 
Fabrício de Sá Solicita ao Deputado Estadual Soldado Adriano José 
recursos financeiros para construção de vestiários e banheiros no campo de 
futebol (campo sintético) do Distrito de Bourbônia. Ofício nº 004/2026 
Autor: Vereador Valdecir José Moretti Solicita ao Secretário Municipal de 
Obras, Projetos e Serviços Urbanos, Sr. Paulo César Silvério Peternelli, 
com máxima urgência, roçada e limpeza da praça da igreja, bem como das 
ruas do Distrito do Pocinho. Ofício nº 005/2026 Autor: Vereador Fabrício 
de Sá Solicita ao Secretário Municipal de Obras, Projetos e Serviços 
Urbanos, Sr. Paulo César Silvério Peternelli, com máxima urgência, roçada 
e limpeza da praça da igreja, bem como das ruas do Distrito de Bourbônia. 
Ofício nº 006/2026 Autor: Vereador Fabrício de Sá Solicita ao Secretário 
Municipal de Obras, Projetos e Serviços Rurais, Sr. Márcio Fukuro, com 
máxima urgência, patrolamento das ruas do Distrito de Bourbônia. Ofício 
nº 007/2026 Autor: Vereador Fabrício de Sá,  solicita ao Secretário 
Municipal de Saúde, Sr. Leandro Mello, recursos financeiros para reforma 
e ampliação da Unidade Básica de Saúde João Cilião, localizada no Distrito 
de Bourbônia. Ofício nº 008/2026 Autor: Vereador Fabrício de Sá Solicita 
ao Secretário Municipal de Saúde, Sr. Leandro Mello, viabilização de 
recursos financeiros para construção de um heliponto, anexo ao Hospital 
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Municipal Arnaldo Coneglian. Ofício nº 009/2026 Autor: Vereador 
Valdecir José Moretti Solicita o patrolamento da estrada que dá acesso aos 
bairros Alvorada, Serrinha e Noventinha. Ofício nº 010/2026 Autor: 
Vereador Valdecir José Moretti Solicita roçada no canteiro central em 
frente ao DETRAN e à EMATER. Ofício nº 011/2026 Autor: Vereador 
Valdecir José Moretti Solicita o patrolamento da estrada rural que dá 
acesso ao Distrito do Pocinho até a propriedade da família do falecido 
senhor Joanico. Ofício nº 012/2026 Autor: Vereador Fabrício Guilherme de 
Sá Solicita ao Prefeito Municipal a realização de reforma geral na Capela 
Mortuária do Distrito de Bourbônia. Ofício nº 013/2026 Autor: Vereador 
Fabrício de Sá Solicita ao Prefeito Municipal a troca de lâmpadas e a 
realização de manutenção no Ginásio de Esportes do Distrito de Bourbônia. 
Ofício nº 014/2026 Autor: Vereador Valdecir José Moretti Solicita o 
patrolamento da Estrada Mestre, principal via de acesso ao Distrito do 
Pocinho. Ofício nº 015/2026 Autor: Vereador Fabrício de Sá Solicita ao 
Prefeito Municipal que informe se há existência de algum projeto, convênio 
ou liberação de recursos destinados à construção de um campo de futebol 
sintético, no âmbito do programa conhecido como “Meu Campinho”, para 
atendimento ao Distrito de Ourilândia. LEITURA DOS PROJETOS: 
Projeto de Resolução nº 001/2026 Autoria: Mesa Diretora.  Ementa: Dispõe 
sobre a recomposição das perdas inflacionárias dos vencimentos dos 
servidores públicos da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, Estado do 
Paraná. Projeto de Resolução nº 002/2026 Autoria: Mesa Diretora Ementa: 
Altera os valores constantes do Anexo VII, do art. 1º, da Resolução nº 
09/2023, bem como do Anexo VII da Resolução nº 04/2011. Projeto de Lei 
nº 001/2026 Autoria: Mesa Diretora Súmula: Altera o valor do auxílio-
alimentação criado pela Lei Municipal nº 2.737/2025 da Câmara Municipal 
de Barbosa Ferraz, Estado do Paraná, e dá outras providências. LEITURA 
DE VETOS: Veto nº 0001/2026 Referente ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº 037/2025 Assunto: Veto Total do Executivo ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº 037/2025.  Veto nº 0004/2025 Referente ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº 033/2025 Assunto: Veto Total do Executivo ao Projeto de Lei 
do Legislativo nº 033/2025. PASSOU-SE O PRONUNCIAMENTO DOS 
SENHORES VEREADORES COM 10 MINUTOS SEM DIREITO 
APARTE. O vereador José Augusto Alves de Macedo cumprimentou o 
presidente, os colegas vereadores, a comunidade presente e todos que 
acompanhavam a sessão pelo aplicativo. Iniciando as sessões ordinárias do 
exercício de 2026, o vereador destacou que a data marcava um momento 
importante para a política de Barbosa Ferraz. Segundo ele, durante o exercício 
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anterior, em 2025, muitas situações ocorridas ou que deixaram de ocorrer no 
município eram justificadas com o argumento de que a execução dos trabalhos 
ainda estava vinculada ao orçamento e ao planejamento deixados pela gestão 
anterior. Para o vereador, essa narrativa de início de mandato ficou no passado. 
Com o novo exercício financeiro, ele acredita que a responsabilidade pelas 
conquistas, acertos e também pelos problemas passa a ser integralmente da atual 
gestão. Na visão dele, o discurso de que os trabalhos ainda estavam sendo 
executados com base no orçamento e no Plano Plurianual aprovados pela 
administração anterior já não se sustenta mais. Diante disso, afirmou que a 
expectativa em relação à continuidade da gestão do prefeito Carlos Caixão 
aumenta consideravelmente. Ele ressaltou que o Governo do Estado do Paraná 
vem realizando grandes investimentos nos municípios, citando como exemplo o 
envio de maquinários novos para Barbosa Ferraz pelo governador Ratinho 
Júnior. Segundo o vereador, embora isso represente um benefício importante e 
necessário para a população, também amplia significativamente a 
responsabilidade do gestor público. Ele observou que o antigo argumento de 
maquinários quebrados ou parados tende a perder força, já que a frota municipal 
está praticamente reestruturada. Assim, cresce a expectativa para que os 
trabalhos, especialmente nas estradas rurais pauta frequente entre os vereadores, 
avancem de forma mais efetiva. O vereador destacou que cada gestor possui 
suas próprias metas, mas manifestou o desejo de que as metas do prefeito 
estejam alinhadas com os interesses da sociedade, e não com interesses pessoais. 
Ele mencionou o prefeito e a primeira-dama, ressaltando que, na prática, o 
município acabou tendo uma dupla na condução da gestão. Na avaliação do 
vereador, tudo o que acontece no município, de forma positiva ou negativa, pode 
ser atribuído ao prefeito Carlos Caixão e à secretária de Assistência Social, dona 
Rita. Ele afirmou acreditar que ambos compartilham decisões e opiniões, e por 
isso dividem a responsabilidade pelos rumos da administração municipal. José 
Augusto declarou esperar que, nos próximos meses e ao longo do exercício 
financeiro, até o final do mandato do prefeito e da secretária, as ações da 
administração sejam cada vez mais voltadas às reais necessidades da população. 
Ele citou como exemplo o investimento no Carnaval. Recordou que já havia se 
posicionado de forma contrária a esse tipo de gasto no exercício anterior, 
avaliando que o evento realizado em 2025 foi um fracasso e que os recursos 
poderiam ter sido melhor aplicados em áreas prioritárias para a população. 
Ainda assim, reconheceu que a decisão cabe ao gestor, que é o ordenador de 
despesas. O vereador informou que, novamente, o município promoverá o 
Carnaval, com contratação do DJ Testinha no valor de R$ 30 mil e da Banda 
Improvisa samba por R$ 7.500, além de outros custos. Para ele, esses valores 
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poderiam ser destinados à Saúde, às Obras ou à manutenção do maquinário, 
considerando a grande extensão territorial do município. Ele reforçou que 
respeita a decisão da administração, mas deixou claro que não concorda com 
esse tipo de prioridade. Demonstrou preocupação de que esses gastos venham a 
fazer falta futuramente, especialmente quando a Câmara e a população cobrarem 
mais medicamentos, exames e manutenção adequada dos equipamentos 
públicos. O vereador afirmou que, em sua opinião, cerca de R$ 50 mil estariam 
sendo desperdiçados, enquanto poderiam ser investidos em áreas essenciais. 
Como sugestão, propôs que o prefeito e a secretária realizem uma enquete nas 
redes sociais oficiais da Prefeitura, perguntando à população se preferem a 
realização do Carnaval ou a destinação dos recursos para áreas como Saúde e 
Infraestrutura. Ele defendeu que a população seja ouvida e que haja 
transparência sobre os valores envolvidos, para que os investimentos atendam às 
prioridades reais do município. Lembrou ainda que recentemente houve cortes 
significativos na realização de exames, o que considera incoerente diante de 
gastos com festividades. Por fim, o vereador afirmou não ser contra eventos 
festivos, mas entende que tudo tem seu momento, e que o município enfrenta 
uma situação financeira delicada, que exige responsabilidade da gestão. 
Encerrando, citou uma frase que costuma usar: quando se administra o que é 
próprio, é preciso responsabilidade; mas, quando se administra o que é dos 
outros como é o caso dos recursos públicos a responsabilidade deve ser dobrada. 
Ele concluiu dizendo que a expectativa da população é de que a gestão tenha 
coerência e responsabilidade na condução dos recursos públicos ao longo do 
novo exercício. O vereador Fabrício de Sá faz uso da palavra cumprimenta o 
presidente, os colegas vereadores, o público presente e, de forma especial, os 
integrantes do Projeto Rondon - Operação Pé Vermelho, agradecendo a presença 
e destacando o importante trabalho realizado no município. O vereador relatou 
que, na semana anterior, esteve em Curitiba cumprindo agenda oficial, 
acompanhado do vereador Valdir Paes da Costa. Segundo ele, participaram de 
duas reuniões: uma na Secretaria do Trabalho e outra na Assembleia Legislativa, 
onde foram recebidos pelo deputado Soldado Adriano José, parlamentar que 
representa no município. Durante a visita, Fabrício reforçou um pedido feito no 
ano anterior, na inauguração do campo sintético de Bourbônia, quando o 
deputado havia assumido o compromisso de destinar recursos ao município. O 
vereador informou que o recurso foi confirmado no valor de R$ 600 mil, 
destinado ao Estádio Municipal Wagner Ramos, para melhorias na iluminação e 
instalação de cadeiras nas arquibancadas. Ele destacou que esse investimento 
representa avanço para os esportistas e para toda a população. O vereador 
também relatou que, na quarta-feira, esteve na Secretaria de Estado da Saúde, 
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onde foi recebido por representantes da pasta e posteriormente pelo secretário 
estadual e deputado federal Beto Preto. Na ocasião, foi confirmada a destinação 
de dois veículos no valor de R$ 100 mil cada para a Secretaria Municipal de 
Saúde, com previsão de liberação a partir de março. Fabrício ressaltou que essas 
conquistas não são individuais, mas sim de toda a população, e afirmou que cada 
vereador busca contribuir da sua forma para o desenvolvimento do município, 
de seus bairros e distritos. Ele destacou ainda a importância de cobrar a 
administração quando necessário, mas também de reconhecer avanços. Citou, 
como exemplo, conversa recente com o secretário de Obras Urbanas, Paulo 
César Paternelli, sobre a limpeza da cidade, observando que houve melhora 
nesse setor. O vereador anunciou que em breve divulgará mais uma conquista 
para o município. Em relação à área da Saúde, relembrou que vem solicitando 
desde 2021 a construção de um heliponto no hospital municipal. Informou que, 
após conversa com o secretário de Saúde, Leandro Mello, o recurso está 
garantido e a obra deverá ser realizada ainda este ano, após a conclusão da 
ampliação da UBS localizada em frente ao hospital. Ele enfatizou que a 
estrutura será essencial para agilizar atendimentos de emergência e salvar vidas. 
Também informou que o prefeito anunciou recursos para ampliação e reforma 
de quatro Unidades Básicas de Saúde, totalizando R$ 1,4 milhão. Entre elas, 
destacou a UBS de Bourbônia, João Cilião, que receberá investimento de R$ 
350 mil. Fabrício agradeceu o empenho do secretário de Saúde, do prefeito, do 
secretário estadual e deputado federal Beto Preto, reforçando que a saúde deve 
ser prioridade. Finalizou desejando uma semana abençoada a todos. O vereador 
Valdir Paes da Costa cumprimentou o presidente, os colegas vereadores, a 
comunidade presente, os integrantes do Projeto Rondon, a imprensa e todos que 
acompanhavam pelas redes sociais. Ele destacou que a sessão marcava o retorno 
das atividades legislativas no ano de 2026, representando um recomeço e 
também uma responsabilidade ainda maior para os parlamentares. Segundo ele, 
cada cadeira no plenário simboliza a confiança da população e o compromisso 
de defender, acima de tudo, o interesse público. Valdir enfatizou que a Câmara é 
o espaço do diálogo, do debate de ideias e da construção coletiva. Ressaltou que 
divergências fazem parte da democracia, mas que o respeito deve prevalecer 
sempre. Defendeu que o ano seja conduzido com união, responsabilidade e 
diálogo em favor do desenvolvimento do município. O vereador também 
destacou a importância da participação da comunidade e reforçou que o 
Legislativo tem o papel de propor, fiscalizar e acompanhar o crescimento da 
cidade, especialmente nas áreas de educação, saúde e comércio. Ele anunciou 
que assumiu recentemente a presidência da CDL – Câmara de Dirigentes 
Lojistas do município. Disse ter recebido o convite no ano anterior e aceitado a 
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missão por acreditar na força do comércio local. Compartilhou uma lembrança 
pessoal da juventude, quando trabalhou na CDL realizando consultas de crédito, 
época em que ganhou o apelido de “Nada Consta”. Valdir afirmou que pretende 
trabalhar para fortalecer o comércio, gerar oportunidades e oferecer qualificação 
profissional, especialmente aos jovens. O vereador Fabrício pediu aparte ao 
vereador Valdir e afirmou que gostaria de parabenizá-lo por assumir a 
presidência da CDL. Destacou que, em visita realizada juntamente ao deputado 
Adriano José que este já havia garantido recursos para a entidade, a serem 
destinados até o final do ano. Acrescentou ainda que, na Secretaria do Trabalho, 
Valdir não precisa solicitar, mas apenas determinar, ressaltando o bom 
tratamento que o vereador Valdir recebe por parte da equipe do órgão. O 
vereador Valdir retorna a palavra e lembra que, no ano anterior, conseguiu 
viabilizar cursos profissionalizantes por meio da Carreta do Conhecimento e do 
SENAI, com capacitações em corte e costura e mecânica de motocicletas, 
destacando que muitos participantes já estão inseridos no mercado de trabalho. 
Ele informou que pretende ampliar ainda mais essas ações em 2026, buscando 
novas parcerias para qualificação profissional. Relatou que, em visita à 
Secretaria do Trabalho, solicitou apoio para a CDL e recebeu orientação para 
apresentar um plano de ação ao SENAI, o que será feito em breve. O vereador 
também destacou a importância da atuação conjunta entre Legislativo e 
Executivo na busca por recursos. Disse ter ficado satisfeito com os resultados 
obtidos em seu primeiro mandato, totalizando cerca de R$ 1,4 milhão em 
recursos conquistados para o município, incluindo um veículo zero quilômetro 
para a Agência do Trabalhador. Por fim, relembrou que a Agência do 
Trabalhador havia sido perdida em 2015 e foi reativada recentemente, com nova 
estrutura e equipamentos. Reafirmou seu compromisso com o município, com a 
Câmara e com a população de Barbosa Ferraz, encerrando sua fala desejando 
bênçãos e um bom ano de trabalho a todos. Na sequência, fez uso da palavra o 
vereador Professor Luciano, que cumprimentou o senhor presidente, os 
senhores vereadores, os funcionários da Casa, as pessoas responsáveis pela 
divulgação da reunião e também aqueles que acompanhavam pelas redes sociais. 
Destacou que era uma grande honra receber os alunos naquela noite. O vereador 
fez uma menção especial ao “décimo vereador”, José Gustinho, que sempre se 
faz presente nas reuniões, e também lembrou de Jairão, outro participante 
assíduo, que naquela que não está presente. Manifestou grande satisfação em 
receber os integrantes do importante Projeto Rondon. Agradeceu à universidade 
responsável pelo encaminhamento dos alunos e ao Ministério da Defesa, que 
viabiliza o projeto em diversas cidades, promovendo cidadania, qualidade de 
vida e ações sustentáveis junto às entidades. Ressaltou a importância do trabalho 
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realizado pelos universitários. Comentou ainda sobre o Marechal Cândido 
Rondon, afirmando que, de onde estivesse, certamente estaria contente com o 
projeto. Como curiosidade, destacou que o Estado de Rondônia recebeu esse 
nome em homenagem ao marechal, que atuou na demarcação daquela região em 
tempos difíceis, enfrentando inclusive a malária. Agradeceu a presença de todos 
em Barbosa Ferraz e desejou uma boa estadia aos visitantes. Dirigindo-se ao 
presidente, relatou que, naquele dia, esteve presente no gabinete do prefeito, 
junto com outros vereadores, onde participaram de uma conversa produtiva 
sobre os recursos que poderão chegar ao município e também sobre aquilo que 
já foi conquistado. Observou que o ano de 2025 foi desafiador, como geralmente 
ocorre no início de uma gestão, período em que as dificuldades se apresentam de 
forma mais evidente e exigem resultados para serem superadas. Destacou, no 
entanto, que o bom trânsito do prefeito junto aos órgãos estaduais e federais tem 
contribuído significativamente. Salientou que, embora o município tenha um 
orçamento enxuto e arrecadação limitada, como é comum em cidades de 
pequeno porte, o Governo do Estado tem oferecido suporte importante, 
permitindo que Barbosa Ferraz seja beneficiada. Citou a chegada de 
maquinários, restando ainda a entrega de um caminhão e mais uma máquina nos 
próximos dias, além das obras de asfalto em andamento na cidade, a conclusão 
do asfalto de Ourilândia e o início de novos trechos. O vereador destacou que a 
administração pública é uma obra permanente, sempre em andamento, nunca 
totalmente concluída. Sempre haverá pendências e demandas a serem resolvidas, 
pois o município é um organismo vivo: o mato cresce todos os dias, o asfalto se 
desgasta, os servidores têm direito a férias e salários, e os maquinários precisam 
de manutenção e combustível. Administrar é justamente equilibrar essas 
necessidades e distribuir os recursos de forma proporcional. Dirigindo-se aos 
universitários, afirmou que eles, como estudantes, poderiam compreender bem 
essa lógica. Todas as áreas da administração precisam ser atendidas, pois todas 
são importantes. A saúde é essencial, mas a educação também é fundamental, 
pois pode melhorar a qualidade de vida e até a saúde da população. Citou ainda 
a importância das estradas rurais para o escoamento da produção e para o 
transporte dos alunos da zona rural, além das áreas cultural e esportiva. 
Comparou a cidade a um ser humano em escala ampliada: tudo o que acontece 
na vida de uma pessoa acontece também na cidade. Mesmo diante de 
dificuldades financeiras ou pessoais, as pessoas continuam vivendo, praticando 
esportes, participando de momentos de lazer e cultivando a alegria. A felicidade, 
segundo ele, também está no caminho, não apenas no destino. Da mesma forma, 
todas as áreas do município precisam de atenção contínua. Destacou que 
Barbosa Ferraz já chegou a ter cerca de 70 mil habitantes e hoje possui 
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aproximadamente 11 mil, mas ainda mantém a estrutura de uma cidade grande, 
o que amplia os desafios. Comparou a situação a uma casa grande, mantida por 
menos moradores, mas com as mesmas responsabilidades. Ressaltou a extensa 
malha rural e o território espalhado do município, o que torna a manutenção da 
limpeza pública, da coleta de lixo e de outros serviços um grande desafio, que 
não é apenas da administração, mas de todos os cidadãos. Enfatizou que a 
responsabilidade maior é do gestor e de sua equipe, mas que toda a população 
deve colaborar com o cuidado da cidade. Defendeu que todas as áreas devem 
receber investimentos, ainda que modestos, pois uma festa, por exemplo, 
movimenta o comércio, atrai visitantes e melhora o clima na cidade desde que 
isso caminhe junto com avanços na saúde, na limpeza pública e nos demais 
serviços. Citou a situação do hospital municipal, que se preparava para ser 
reinaugurado. Relatou que foi necessário investir cerca de R$ 500 mil em 
reformas que não haviam sido realizadas anteriormente. Após os investimentos, 
uma forte chuva causou danos e prejuízos, exemplificando como imprevistos 
fazem parte da administração pública. Destacou que não se trata de reclamação, 
mas de compreensão da complexidade da gestão. Afirmou perceber o empenho e 
a dedicação do prefeito em fazer as coisas acontecerem. Mencionou também a 
importância da atual primeira-dama, que acompanha o prefeito e contribui com a 
gestão, possibilitando uma administração compartilhada. Ressaltou que esse 
apoio é positivo para o gestor. Por fim, declarou sua esperança de que Barbosa 
Ferraz colha, em 2026, os frutos de tudo que foi plantado em 2025. Disse que 
deseja participar das futuras inaugurações e continuar colaborando na busca de 
caminhos para enfrentar os desafios do município, que, como qualquer cidade 
do mundo, sempre terá problemas a serem resolvidos. Agradeceu a todos e 
encerrou sua fala. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Valdecir José 
Moretti. Ele iniciou cumprimentando o senhor presidente, os integrantes do 
Projeto Rondon presentes na reunião e todos que acompanhavam a sessão pela 
transmissão ao vivo no Facebook. Destacou que estava iniciando os trabalhos do 
ano de 2026, lembrando que este é seu primeiro mandato e que o ano anterior foi 
de aprendizado ao lado do prefeito, para entender a dinâmica da administração 
pública. Ressaltou que não foi um ano fácil, especialmente em razão das 
catástrofes climáticas que dificultaram diversos serviços, mas ponderou que, 
com mais empenho e boa vontade, seria possível ter feito mais. O vereador 
começou falando do distrito do Pocinho, que também representa. Informou que, 
no ano anterior, a grama da praça da igreja foi podada apenas três vezes, e que 
precisou usar a tribuna em várias ocasiões para cobrar o serviço. Relatou que, 
em uma das últimas vezes, a poda foi feita apenas parcialmente, pouco antes da 
festa do distrito, no mês de outubro. Desde então, segundo ele, o mato voltou a 



E:\2026\Atas\ATA N 001 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

9 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

crescer de forma excessiva, gerando muitas reclamações da população. Disse 
que os moradores cobram os vereadores, que por sua vez cobram o prefeito e o 
secretário responsável, mas o problema continua sem solução. Afirmou que 
serviços simples, como a poda de grama, não deveriam depender de cobranças 
constantes na tribuna. Comentou também sobre a situação da Avenida São 
Paulo, classificando como vergonhosa a falta de manutenção da grama nas 
calçadas, mesmo após investimentos do Governo do Estado em asfalto, calçadas 
e plantio de grama. Declarou não duvidar dos altos valores de recursos enviados 
pelo governador, mas criticou a incapacidade do município de manter serviços 
básicos. Mencionou que a população é orientada a cuidar da frente de suas 
casas, mas questionou se o poder público também tem feito sua parte, 
defendendo que a administração deve dar o exemplo antes de cobrar. 
Demonstrou indignação por precisar levar à tribuna demandas rotineiras e 
afirmou que, se há dificuldades até para roçar grama, imagina-se a dificuldade 
para executar obras como quebra-molas, que também vêm sendo solicitados, 
especialmente na região do Primavera. Na área do esporte, relatou que durante 
todo o ano passado foi cobrada a manutenção da iluminação do campo sintético 
da Vila Bento e do complexo esportivo, que estariam sem lâmpadas há meses. 
Disse já ter feito diversos pedidos ao secretário, além das cobranças de 
moradores e praticantes de esporte, e questionou se o problema é falta de 
recursos ou de vontade política. Também comentou sobre as estradas rurais, 
afirmando que a situação ainda é de socorro, com aplicação de cascalho em 
alguns pontos, mas que ao menos os serviços não estão totalmente paralisados 
como em períodos anteriores. Recordou que solicitou a restauração da academia 
da Terceira Idade Tereza Breda, mas que não houve tempo hábil para a 
execução. Espera que, com a elaboração do PPA e da LOA, o projeto possa ser 
incluído no planejamento do próximo ano. Sobre as pontes levadas pelas chuvas, 
afirmou que houve muita politicagem, mas reconheceu o trabalho da Defesa 
Civil, que fez o levantamento das estruturas danificadas. Destacou que algumas 
pontes já foram entregues e outras ainda serão, agradecendo ao Governo do 
Estado pelo apoio. Ressaltou que o município está recebendo muitos recursos 
para obras, especialmente asfaltamento, e questionou se haverá planejamento 
para manter a futura malha asfáltica. Citou também serviços de acostamento em 
andamento na região de Ourilândia e demonstrou expectativa de que 2026 seja 
um ano de muitas obras. Voltou a falar da limpeza urbana, afirmando que a 
população cobra os vereadores, mas que a gestão das secretarias é de 
responsabilidade exclusiva do prefeito. Disse que os vereadores podem apenas 
ouvir as demandas e formalizar pedidos por meio de ofícios. Relatou que há 
maquinários novos no município, como retroescavadeira e caminhão para 
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limpeza urbana, mas que não percebe os serviços avançando como deveriam. 
Comentou ainda ter visto caminhões transportando terra nos fins de semana e 
defendeu que os equipamentos enviados para atender situações de emergência e 
limpeza pública devem ser usados exclusivamente para essas finalidades, e não 
para interesses particulares. Afirmou que não adianta apenas maquiar problemas 
pontuais e que é preciso realizar os serviços de forma contínua e eficiente. 
Reconheceu que os novos maquinários são modernos e que operadores estão 
sendo capacitados, o que pode melhorar os serviços, especialmente na área rural. 
Disse acreditar que, com o PPA e a LOA já elaborados pela atual gestão, não há 
mais justificativa para atribuir dificuldades à administração anterior. Espera, 
portanto, que o trabalho seja bem executado neste ano. Reforçou que está na 
Câmara para representar a sociedade e que, quando houver ações positivas, 
também fará questão de elogiar, mas que, até o momento, as dificuldades têm 
sido grandes. Por fim, comentou que o prefeito tem mencionado dívidas 
deixadas pela gestão anterior e altos valores de contrapartida em obras, mas 
lembrou que a Câmara aprovou financiamentos para viabilizar projetos, sem que 
os recursos saíssem diretamente do caixa da prefeitura. Disse acreditar que 
novos pedidos de empréstimo ainda poderão ser enviados à Câmara para dar 
continuidade às obras em andamento. Encerrando sua fala, desejou boa noite a 
todos e que Deus abençoe a população. Passou-se a ORDEM DO DIA. Na 
Ordem do Dia, foi colocado em discussão o regime de urgência ao Projeto de 
Resolução nº 01/2026, de autoria da Mesa Executiva da Câmara Municipal, que 
dispõe sobre a recomposição das perdas inflacionárias dos vencimentos dos 
servidores públicos da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, Estado do Paraná. 
Em discussão o regime de urgência ao Projeto nº 01/2026. Encerrada a 
discussão, o regime de urgência foi colocado em votação, sendo seis votos 
favoráveis e um voto contrário, do vereador Valdir ficando aprovado o 
regime de urgência. Na sequência, foi colocado em discussão o Projeto de 
Resolução nº 01/2026, de autoria da Mesa Executiva. Durante a discussão, o 
Vereador Valdir manifestou-se, informando que, conforme já havia comentado 
com o Presidente, o projeto não chegou em tempo hábil para análise e discussão 
adequada, motivo pelo qual votaria contrário. Posteriormente, solicitou a 
alteração de seu voto. Para constar em ata, registrou-se que o Vereador Valdir 
Paes passou a votar favoravelmente. Dessa forma, o Projeto de Resolução nº 
01/2026 foi aprovado com sete votos favoráveis. Em seguida, foi colocado em 
discussão o regime de urgência ao Projeto de Resolução nº 02/2026, de 
autoria da Mesa Executiva da Câmara Municipal, que altera valores constantes 
dos Anexos V, VI e VII do artigo 1º da Resolução nº 09/2023, bem como do 
Anexo VII da Resolução nº 04/2011. Em discussão o regime de urgência ao 
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Projeto de Resolução nº 02/2026. O vereador Valdir manifestou-se mantendo 
sua posição já exposta anteriormente, alegando não possuir pleno conhecimento 
do projeto, não tendo sido disponibilizado previamente no grupo dos vereadores 
para estudo e compreensão. Assim, declarou seu voto contrário. Colocado em 
votação, o regime de urgência foi aprovado por seis votos favoráveis e um 
voto contrário do vereador Valdir. Na sequência, foi colocado em discussão o 
Projeto de Resolução nº 02/2026, de autoria da Mesa Executiva. Encerrada a 
discussão, o projeto foi colocado em votação única, sendo aprovado por seis 
votos favoráveis e um voto contrário do vereador Valdir. Dando 
continuidade, foi colocado em discussão o regime de urgência ao Projeto de 
Lei do Legislativo nº 01/2026, de autoria da Mesa Executiva da Câmara 
Municipal, que altera o valor do auxílio-alimentação dos servidores públicos da 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, criado pela Lei nº 2.737/2025, e dá outras 
providências. Encerrada a discussão, o regime de urgência foi colocado em 
votação, sendo aprovado por seis votos favoráveis e um voto contrário do 
vereador Valdir. Na sequência, foi colocado em discussão o Projeto de Lei do 
Legislativo nº 01/2026. Encerrada a discussão, o projeto foi colocado em 
primeira votação, sendo aprovado por cinco votos favoráveis e dois votos 
contrários dos vereadores Valdir e Valdecir. PASSOU- SE AS 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS DOS SENHORES VEREADORES COM 5 
MINUTOS SEM DIREITO APARTE. iniciando pelo vereador Lucas 
Andrade Teixeira. O vereador cumprimentou o senhor presidente, os colegas 
vereadores, a imprensa, as pessoas que acompanhavam pelas redes sociais e o 
público presente. Também saudou a equipe do Projeto Rondon, destacando que 
teve o privilégio de estar no sábado no Distrito de Paraíso do Sul, local com o 
qual afirmou ter um compromisso forte. Relatou ter presenciado o empenho da 
equipe e participado de uma palestra sobre combate a insetos, além de 
acompanhar um atendimento que elevou a autoestima de uma senhora da 
comunidade. Parabenizou todos os envolvidos pelo belo projeto desenvolvido no 
município. O vereador afirmou que tinha apenas agradecimentos, destacando o 
início dos trabalhos do ano na Câmara Municipal. Informou que, antes mesmo 
do começo oficial das atividades, o município recebeu uma ambulância, fruto de 
pedido seu e do vereador Hamilton, com contrapartida do prefeito Carlos 
Caixão, visando melhorar ainda mais o atendimento na saúde de Barbosa Ferraz. 
Acrescentou que há diversos pedidos encaminhados a deputados, tanto de sua 
parte quanto de outros vereadores, demonstrando confiança de que será um ano 
abençoado e de parceria no Legislativo. Ressaltou que divergências fazem parte 
do processo democrático, com votos favoráveis e contrários, e que o diálogo é 
essencial. Finalizou desejando que o ano seja abençoado por Deus, produtivo 
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para o município, e desejou boa noite a todos. Na sequência, fez uso da palavra 
o vereador José Augusto Alves de Macedo. O vereador cumprimentou o senhor 
presidente e o parabenizou pela condução dos trabalhos. Também parabenizou a 
equipe do Projeto Rondon, que acompanhou pelas redes sociais, destacando o 
trabalho brilhante realizado no município de Barbosa Ferraz. Ressaltou que 
ações desse nível contribuem significativamente para a sociedade, colaborando 
para a formação de cidadãos cada vez mais preparados e estruturados em 
diversos aspectos. Finalizou desejando uma semana abençoada a todos, 
agradecendo a Deus pela oportunidade e pedindo bênçãos para a semana de cada 
munícipe. Em seguida, fez uso da palavra o vereador Fabrício de Sá. O 
vereador voltou a agradecer ao Projeto Rondon, ressaltando que a iniciativa 
representou grande aprendizado para a comunidade, especialmente para os 
distritos, que são mais carentes. Destacou a alegria da população, mencionando 
relatos acompanhados em grupos de WhatsApp, onde os moradores 
demonstraram felicidade e entusiasmo com a presença do projeto. Parabenizou a 
iniciativa e agradeceu o apoio da Prefeitura Municipal, na pessoa do prefeito 
Carlos Caxão, estendendo o agradecimento a todos os servidores municipais que 
estiveram empenhados nas ações. Finalizou desejando que Deus abençoe a todos 
os envolvidos e manifestando o desejo de que o projeto possa retornar em outros 
anos, com novos alunos, para continuar beneficiando o município. Na sequência, 
fez uso da palavra o vereador Valdir Paes da Costa. Em suas considerações 
finais, o vereador iniciou parabenizando um grupo especial do município, o 
Grupo dos Campistas. Destacou que, durante o recesso e também no período de 
férias de algumas pessoas, houve grande empenho para a construção do sítio de 
acampamento que será utilizado no Carnaval, em Barbosa Ferraz. Ressaltou que 
a estrutura ainda não está totalmente pronta, mas que estão sendo construídos os 
itens essenciais para a realização do acampamento. Enfatizou que muitas 
pessoas têm trabalhado intensamente, de domingo a domingo, e pediu que Deus 
abençoe a vida de cada um que está contribuindo com dedicação. O vereador 
comentou que foram dias de muito trabalho e manifestou gratidão a Deus pela 
saúde recebida, que o tem permitido ajudar, apesar de seu conhecido problema 
sério na coluna, que por vezes o deixa travado. Ainda assim, afirmou que tem se 
colocado de pé para servir, inclusive realizando serviços que não são de sua 
competência profissional, como trabalhos de pedreiro, encanador, perfuração de 
buracos, colocação de mourões e construção de cercas. Segundo ele, tudo está 
sendo feito com amor e carinho para acolher, no Carnaval, cerca de 180 
campistas da região. Informou que o acampamento reunirá pessoas de Barbosa 
Ferraz, Fênix, Corumbataí, Campo Mourão, Roncador e de toda a região, que 
estarão no município durante o período carnavalesco.  O vereador também 
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relatou ações e reuniões realizadas, agradecendo ao senhor Jairo pela 
participação e acolhida em uma reunião no bairro Alvorada. Colocou-se à 
disposição da comunidade do bairro para buscar providências em relação às 
demandas apresentadas. Informou ainda que destinou recursos por meio de 
emenda impositiva para que o bairro possa se desenvolver, especialmente na 
área de instalações hidráulicas, e mencionou a possibilidade de aquisição de uma 
moto para auxiliar nas atividades da associação. Destacou a expectativa de que 
os recursos, no valor de R$ 20 mil, sejam bem utilizados. Mencionou também a 
realização do Castrapet, conquista obtida em parceria com o deputado Do 
Carmo, por meio da qual foram realizadas cerca de 100 cirurgias de castração 
em cães e gatos. Demonstrou satisfação com os resultados do trabalho, 
ressaltando que, mesmo durante o recesso, as ações continuaram acontecendo. O 
vereador informou ainda que, no próximo sábado, ocorrerá a recepção dos novos 
padres que atuarão no município de Barbosa Ferraz. Citou que o padre Giliard já 
está em Goioerê, onde ocorreu sua missa de posse no último domingo, e que, em 
Barbosa Ferraz, tomarão posse os padres Pedro e José, além do seminarista 
Renan. Convidou toda a comunidade a participar e desejou que desenvolvam um 
belo trabalho junto à população. Por fim, desejou uma semana abençoada a 
todos, pediu que Deus abençoe os estudantes em sua caminhada e parabenizou 
os organizadores de uma palestra realizada na sexta-feira, destacando que foi um 
evento dinâmico e muito proveitoso. Na sequência, fez uso da palavra o 
vereador Professor Luciano. O vereador iniciou parabenizando a presidente da 
Casa pela condução dos trabalhos e pela retomada das atividades legislativas em 
mais um ano que considera desafiador. Pediu que Deus abençoe os trabalhos e 
que os projetos apresentados sejam frutíferos para o município. Trouxe uma boa 
notícia relacionada ao Centro Turístico de Santa Rita de Cássia e à sua 
expansão. Informou que, na semana anterior, a documentação pendente foi 
regularizada junto à Associação Rural e Amiagro, estando agora apta para 
transferência ao município, possibilitando o início do processo de licitação e das 
obras. Disse ainda que estão em busca de mais um terreno na região, pertencente 
à antiga Telepar e atualmente sob responsabilidade da Oi, que deverá ser 
utilizado para a instalação da imagem de Santa Rita. Segundo o vereador, o 
projeto já conta com R$ 800 mil garantidos e há o compromisso de um deputado 
em destinar mais R$ 300 mil, totalizando mais de R$ 1 milhão em 
investimentos. A proposta inclui a instalação da imagem no alto do morro, além 
de urbanização do entorno, com o objetivo de embelezar o local e fortalecer o 
turismo religioso no município. O vereador afirmou estar animado para mais um 
ano de trabalho, destacando a busca por recursos, a análise de projetos e o 
desenvolvimento do município na área política. Informou também que está 
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atuando junto à Secretaria de Indústria e Comércio, colocando-se à disposição 
para auxiliar a cidade e os comerciantes, com quem já iniciou contato e tem sido 
bem recebido. Agradeceu a Deus e pediu proteção divina para que todos possam 
seguir firmes, com clareza nas decisões e posicionamentos, ouvindo as pessoas, 
mas sem deixar de expor seus próprios pontos de vista. Destacou que todos os 
vereadores foram eleitos para servir de norte à população e que não podem abrir 
mão dessa responsabilidade. Ressaltou que cada parlamentar atua com sua 
ideologia e forma de pensar, o que considera fundamental para a 
representatividade da comunidade no Legislativo. Salientou a importância do 
respeito entre os parlamentares, independentemente de serem situação, oposição, 
mais moderados ou mais enfáticos, afirmando que essa diversidade faz parte do 
cenário político. Defendeu a reciprocidade no respeito e a busca por mais 
clareza, mais trabalho e menos polêmica, para que o município avance. 
Finalizou agradecendo, desejando boa noite a todos e uma excelente semana de 
trabalho. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Valdecir José Moretti. O 
vereador iniciou sua fala reiterando, nesta primeira reunião do ano, seu 
compromisso com a comunidade de Barbosa Ferraz, com atenção especial à 
zona rural e aos distritos que representa, como Teresa Breda, Pocinho e Paraíso 
do Sul, sem deixar de atender também as localidades de Ourilândia e Bourbônia, 
colocando-se sempre à disposição da população. Destacou que o município de 
Barbosa Ferraz já chegou a ter 75 mil habitantes e ponderou que, ao longo das 
gestões passadas, o poder público acabou se afastando principalmente das 
demandas da área rural. Ressaltou que essa tem sido uma cobrança constante de 
sua parte desde o ano anterior, e que neste ano pretende intensificar ainda mais 
essa atuação. Comentou sobre as dificuldades enfrentadas pelos produtores 
rurais, que dependem de estradas, pontes e boas condições para escoar a 
produção de leite e lavouras. Reconheceu que o efetivo da prefeitura, por vezes, 
é limitado e que os atendimentos nem sempre ocorrem no tempo desejado, mas 
reforçou que é essencial dar atenção aos produtores que ainda permanecem no 
campo, pois são cada vez menos. O vereador criticou o argumento de que o 
município é grande demais para atender a todas as demandas, lembrando que, 
em períodos de campanha, costuma-se prometer que tudo será resolvido. 
Afirmou que agora é o momento de demonstrar serviço de forma concreta. 
Segundo ele, há maquinário disponível na prefeitura, faltando, no entanto, 
melhor gestão. Mencionou ainda que, sem se posicionar contra a realização de 
eventos como o carnaval, acredita que determinados gastos poderiam ser 
redirecionados. Citou como exemplo o valor investido em combustível, que, em 
sua avaliação, poderia auxiliar significativamente na recuperação de estradas e 
pontes. Defendeu que o desenvolvimento do município passa pelo 
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fortalecimento da agricultura. Reiterou seu compromisso com a comunidade e 
agradeceu aos integrantes do Projeto Rondon. Informou que pretendia ter 
visitado o assentamento Irmão Dorothy no sábado, mas não foi possível. 
Destacou sua ligação com a agricultura familiar e relatou que a falta de apoio do 
poder público, inclusive em questões básicas como estradas e pontes, acaba 
desanimando os pequenos produtores, levando muitos a deixarem o campo e 
migrarem para centros maiores, enquanto as propriedades rurais se concentram 
cada vez mais nas mãos de poucos. Afirmou que seguirá lutando por melhorias 
na infraestrutura rural, no escoamento da produção e por melhores condições de 
vida para as famílias do campo, especialmente da agricultura familiar. Ao final, 
agradeceu aos professores e alunos presentes, desejou uma boa semana a todos e 
ressaltou que, apesar das divergências de opinião entre os vereadores, a política 
é construída justamente pelo debate de ideias. Em seguida, o presidente da 
Câmara, André de Souza, fez uso da palavra em suas considerações finais. 
Iniciou agradecendo a Deus, à sua família e às pessoas que acompanharam a 
sessão pelas redes sociais, destacando de forma especial a presença dos 
integrantes do Projeto Rondon no município, que realizaram a Via-Sacra em 
Barbosa Ferraz. Agradeceu aos professores Luciano e André pelo diálogo 
mantido no ano anterior, deixando registrado seu sentimento de gratidão, em 
nome dos vereadores e da população, desejando que os visitantes levem boas 
lembranças do município. Estendeu os agradecimentos aos representantes do 
Exército presentes, identificados como o sargento Tiago Menezes e o sargento 
Eli Santos, registrando seu reconhecimento. Dirigiu-se ainda ao vereador Valdir, 
comentando que também já foi funcionário da CDL, onde trabalhou por dois 
anos, sendo seu primeiro emprego como mecânico. Relatou que essa experiência 
foi importante em sua trajetória profissional, que depois o levou para a área de 
vendas. Agradeceu ao amigo Rômulo, com quem trabalhou na MT, destacando o 
quanto aprendeu nesse período e recordando, de forma bem-humorada, os 
desafios da época. Por fim, agradeceu aos colegas vereadores pelo 
companheirismo, aos funcionários da Casa pelo trabalho realizado e pediu 
desculpas pelos problemas na transmissão da sessão, que apresentou atraso. 
Encerrou manifestando gratidão por estar iniciando mais um ano de mandato na 
condição de presidente. Não havendo mais nada a se tratar o presidente declara 
encerrada a presente sessão do dia 02 de fevereiro de 2026. Eu, Sirley Montilia 
de Sá, Técnica de Administração Legislativa, lavrei a presente ata que será 
assinada pelo presidente e primeiro secretário. 

André de Souza- Presidente 

Valdecir José Moretti- Primeiro Secretario 


